

Рассказ ветерана

Отмененное задание

Это было в 1942 году под Сталинградом. Служил я тогда начальником строевого отделения штаба 84 стрелковой дивизии, которая входила в состав 1 гвардейской армии, держала оборону северо-западнее Сталинграда и своими активными действиями угрожала левому флангу противника.

Как-то в сентябре вызвал меня к себе в землянку комдив генерал Фоменко:

— Завтра вы вместе со старшим лейтенантом должны прибыть в распоряжение начальника оперативного отдела штаба армии для получения ответственного задания. Кого возьмете с собой?

Подумав, я сказал:

— Старшего лейтенанта Таланина из вашего резерва.

— Хорошо, согласен, — сказал генерал. — Штабных документов с собой не брать. Поезжайте на своей полуторке. Желаю успеха...

Утром мы с Таланиным прибыли в район командного пункта армии, замаскировали машину и пошли пешком к землянке оперативного отдела. Подходя к ней, я заметил прогуливающегося генерала и сразу же узнал в нем Георгия Константиновича Жукова. Я поприветствовал его и попросил разрешения войти в землянку. Жуков ответил на приветствие и кивком головы дал согласие.

В землянке мы представились еще одному генералу.

— Вам обоим предстоит выполнить ответственное задание командования фронта, — сказал он. — Готовы ли вы?

— Да, готовы, — сказал я.

— Сегодня у нас будет совещание с командармами. Вы на нем должны присутствовать, находитесь около землянки, чтобы вас можно было вызвать.

В ожидании вызова мы стали перебирать в уме свои догадки, куда и зачем нас пошлют. Однако в этот день так ни-

чего и не произошло. Напряженное ожидание затянулось, и лишь на третий день определилась наша судьба.

...Из землянки стали выходить участники совещания. Мы с нескрываемым волнением ждали вызова. Последними вышли Жуков и Рокоссовский. Жуков взял за плечо Рокоссовского, оба повернулись к нам и поприветствовали. Мы вскочили на ноги и отдели им честь.

Наконец выходит генерал (его фамилию, к сожалению, помню не точно) и говорит:

— Рад вам сообщить, что намечавшееся задание сегодня на совещании отменено, и вы можете вернуться в свою дивизию для прохождения дальнейшей службы.

...Комдив встретил нас вполне понятными вопросами:

— Докладывайте, что вы там делали, какое задание выполняли?

— Предназначавшееся для нас задание было отменено, — доложил я. — Все три дня Жуков находился на КП армии и присутствовал на совещаниях.

— Значит, вам запретили говорить, что вы там делали? — обиженно сказал комдив.

Я промолчал.

...Примерно через неделю комдив вызвал меня к себе.

— Теперь я знаю судьбу вашего несостоявшегося задания. Вас хотели послать к Паулюсу военными парламентарями. Запомните и скажите старшему лейтенанту Таланину, что от неминуемой гибели вас спас начальник генерального штаба Красной Армии генерал Жуков. Он отменил этот вариант. Ему вы обязаны своей жизнью. Я рад за вас обоих...

Вот так распорядилась моя военная судьба. Фронтовые будни живут в моей памяти неизбывной болью, а такие встречи, как эта, — с прославленным Жуковым — не забудутся долго.

А. ГОРШКОВ,
ветеран войны.